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Kleine Anfrage |
der Abgeordneten Dr. Marret Bohn (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

~und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Arbeit, Soziales und Gesundheit

Pravention von und Umgehen mit Fallen von sexuellem Kindesmissbrauch

1. Welche MaRnahmen zur Pravention von sexuellem Missbrauch von Kindern
und Jugendlichen in der Familie bzw. im sozialen Umfeld und innerhalb von
schulischen, kirchlichen und anderen Institutionen werden in Schleswig-
Holstein angeboten?

2. Wer bietet diese Angebote jeweils an, wie wird dartber informiert, wie werden
sie finanziert, wie sind ihre Inanspruchnahme und ihr Wirkungsgrad / Erfolg?

Antwort zu Fragen 1 und 2:

Das Kinderschutzgesetz des Landes spiegelt die Angebote in Schleswig-Holstein
wieder, denn es umfasst - anders als die Gesetze anderer Lander - das gesamte ab-
gestufte System, das die Kinderschutzarbeit auszeichnet: Pravention, friihe Hilfen,
Kooperation und Interventionsmafnahmen.

Im Vordergrund stehen Beratung und Unterstiitzung sowie Bildungsangebote far

PSR e Pat e}

dieses Angebot qualifiziert gewahrleisten zu kénnen, missen Fortbildungen den Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeitern die notwendigen Kenntnisse fir ihre Arbeit mit den
Familien vermitteln.

In diesem Rahmen ist die Landesregierung durch vielfaltige bestehende Forderun-
gen insbesondere auch im Bereich Fortbildung und Qualifizierung im Kinderschutz
aktiv:
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* Fortbildung und Qualifizierung im Kinderschutz

Dem Land Schleswig-Holstein ist gem. § 85 Abs. 2 Nr. 1, 2 und 8 SGB VIil als Gber-
ortlichem Trager der Jugendhilfe eine allgemeine Zustandigkeit fur die Beratung und
Fortbildung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in der 6ffentlichen und freien Ju-
gendhilfe zugewiesen. Diese Zielsetzung nimmt das am 01.04.2008 in Kraft getrete-
ne Kinderschutzgesetz (KiSchG) auf und konkretisiert sie in § 6. Diese gesetzliche
Fixierung bietet den notwendigen Rahmen fir kontinuierliche Fortbildungs- und Qua-
lifizierungsangebote im Bereich des Kinderschutzes, welcher den jeweiligen aktuel-
len Gegebenheiten und Schwerpunkten angepasst werden kann. Fur die Wahrneh-
mung dieser Aufgaben werden Landesmittel bereitgestellt.

landesweite Informations- und Fortbildungsstelle beim Kinderschutz-Zentrum Kiel
Die landesweite Informations- und Fortbildungsstelle greift in Absprache mit dem Mi-
nisterium (jahrliche Zielvereinbarungen) Themen der Gewalt gegen Kinder auf, bear-
beitet sie und stellt zu den Bereichen kdrperliche und seelische Kindesmisshandlung,
sexueller Missbrauch und Kindesvernachlassigung in Schleswig-Holstein verschie-
dene Angebote zur Verfugung:

e Informationsveranstaltungen fur Eltern und Offentlichkeit,

¢ Fort- und Weiterbildungen / Fachberatung fir Berufsgruppen aus dem psychl-
schen, schulischen, medizinischen und juristischen Bereich,

e Hilfestellung bei der Entwicklung von kooperativen Vernetzungs- und Bera-
tungsstrukturen, ’

e Fachtagungen und Infothek.

Fir die Bereitstellung dieser Angebote wird die landesweité Informations- und Fort-
bildungsstelle beim Kinderschutz-Zentrum Kiel zur Finanzierung ihrer Personal- und
- Sachausgaben zurzeit institutioneli mit Landesmitteln geférdert.

Die Kinderschutz-Zentren

Die drei Kinderschutz-Zentren in Schleswig-Holstein (Kiel, Libeck, Westkiste) als
spezialisierte Einrichtung fiir Fragen des Kinderschutzes zielen mit inren Angeboten
darauf ab, Kinder und Jugendliche, die (sicher oder vermutet) von kdrperlicher, seeli-
scher und sexueller Gewalt oder Vernachlassigung betroffen sind, wirksam zu schut-
zen, ihre (mogliche) Gefahrdung einzuschéatzen und Hilfen zur Unterstitzung, Bewal-
tigung und zur Entwicklung neuer Perspektiven anzubieten. Diese Angebote bezie-
hen Eltern und andere Bezugspersonen mit ein. Ferner werden Fortbildung und
Fachberatung flr den gesetzlichen Bereich des § 8a SGB Vill Kindeswohlgefahr-
dung angeboten. Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Kinderschutz-Zentren sind
die ,insofern erfahrenen Fachkrafte”. Weitere Arbeitsbereiche (auch im praventiven
Bereich) sind Fortbildungen und Fachberatungen fiir Menschen in padagogischen
Berufen, wie Schulen, Wohngruppen und Heime und Kindertagesstatten, aber auch
Elternabende und Angebote fiir Jugend- und Konfirmandengruppen (u. a.). Zu den
Aufgaben der drei Kinderschutz-Zentren gehort es auch, in der jeweiligen Region
Jinstitutioneller Sensor” fir neu auftauchende Themen des Kinderschutzes zu sein,
sie wahrzunehmen und zu bearbeiten. Die drei Kinderschutz-Zentren unterstitzen
sich dabei in der LAG der Kinderschutz-Zentren. In Kooperation mit dem MASG kén-
nen dadurch landesweit und regional gemeinsame Aktionen (z. B. Fachtagungen)
angeboten und Themen, wie Fortbildungen zum § 8a SBG VIII koordiniert werden.
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Die Kinderschutz-Zentren in Schleswig-Holstein (bzw. die Trager) werden im Rah-
men der Finanzierungsbeteiligung des Landes an MaRRnahmen &rtlicher Jugendhilfe-
trager gefordert (Zuwendung zur Projektforderung an kommunale Kérperschaft, wel-
che die Mittel dann an den Trager mittels Bescheid weiter gibt; Festbetragsfinanzie-

rung).

pro familia Landesverband Schleswig-Holstein e.V. -

In Schulen und Jugendeinrichtungen bietet pro familia sexualpadagoglsche Projekte
an. Neben fundierten Informationen stehen Neugier, Fragen, Angste und Probleme
der Kinder und Jugendlichen im Mittelpunkt gem. dem Grundsatz: Jugendliche sind
nur dann zu Konsequenzen fiir ihr Handeln bereit, wenn ihre Bedlrfnisse und Kon-
flikte ernst genommen und im Gesprach aufgegriffen werden. Es wird darauf geach-
tet, dass die sexualpadagogischen Teams aus Frauen und Mannern bestehen. Mad-
chen und Jungen haben so ihre Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner und
kénnen in getrennten Gruppen offen und vertrauensvoll Gber Liebe, Partnerschaft
und Sexualitat sprechen. Ziel der Projekte ist Selbstvertrauen, Verantwortlichkeit,
partnerschaftliches Verhalten und Riicksichtnahme. Auf diese Weise arbeitet pro fa-
milia auch praventiv zu ungewoliter Schwangerschaft, sexuell Ubertragbaren Krank-
heiten (Aids) und sexuellem Missbrauch. Ferner bietet pro familia auch Elternabende
zu verschiedenen Themen der sexuellen Entwicklung an — vom Kindergartenalter bis
einschlieBlich der Pubertat. pro familia unterstiitzt Fachkrafte im Erziehungsbereich
mit Information und Fortbildung. Sexualpadagogische Angebote gibt es ebenfalls fur
Menschen mit Behinderungen und deren Betreuerinnen bzw. Betreuern. Speziell fir
Jugendliche hat pro familia eine Seite im Internet eingerichtet. Unter www.sextra.de
werden seriose Informationen und die Mdglichkeit, sich per E-Mail beraten zu lassen,
angeboten.

Die Forderung aus Landesmitteln ist zweckgebunden zur Finanzierung der Personal-
und Sachkosten der Beratungsstellen und der Landesgeschéftsstelle (LGS) zu ver-
wenden. Ein Teilbetrag der Zuwendung ist fur die Internetberatung sowie die dafir
erforderlichen Fortbildungsveranstaltungen im Rahmen des Projektes ,Sextra®“.

Deutscher Kinderschutzbund Landesverband Schleswig-Holstein (DKSB LV SH e.V.)
Schwerpunkt des DKSB LV S-H e.V. ist die Betreuung der 30 Orts- und Kreisverban-
de des Kinderschutzbundes sowie Aufbereitung von Themen, die alle Facetten des
Kinderschutzes betreffen. Im Einzelnen betreibt der DKSB LV SH e.V. Politik und
Offentlichkeitsarbeit fur Kinder bzw. ihre Rechte (Kinderrechte in die Verfassung
u.a.), ist dartiber hinaus Informations-, Hiife- und Beratungsplattform fur Kinder, Ju-
gendliche und Eltern (z. B. Koordination der Kinder- und Jugendtelefon und Elternte-
lefonstandorte, Elternkurse ,Starke Eltern - Starke Kinder* mit Blick auf gewaltfreie
Erziehung u.a.) und bietet in Kooperation mit Dritten Fortbildungen fir Fachkrafte an.

Die Geschaftsstelle des DKBS LV SH e.V. wird zur Finanzierung der Personal- und
Sachausgaben institutionell mit Landesmitteln gefordert.

Kinder- und Jugendtelefon, Elterntelefon

Beim Kinder- und Jugendtelefon finden Kinder und Jugendliche anonym und unkom-
pliziert Gesprachspartnerinnen und Gesprachspartner, die sie bei all ihren Fragen
und Problemen ernst nehmen, ihnen zuhéren und bei Bedarf weitere Beratungs- und
Hilfestellen benennen. Die meisten Fragen der jungen Anrufer ranken sich um die
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erste Liebe und Sexualitat, aber auch um Probleme in der Familie oder im Freundes-
kreis. Dabei spielt u.a. der Gewaltaspekt eine Rolle. Das Kinder- und Jugendtelefon
in Kiel bietet zusatzlich telefonische Beratung von Jugendlichen fiir Jugendliche an.
Das Elterntelefon unterstitzt Eltern und Erziehungsverantwortliche kompetent und
anonym bei allen Erziehungsfragen. Es versteht sich insbesondere als praventives
Angebot zur Unterstltzung einer gewaltfreien Erziehung. Elterntelefon und Kinder-
und Jugendtelefon sind eigensténdige Beratungsangebote, leisten aber beide kurz-
fristige, kostenlose, anonyme und niedrigschwellige Hilfe. Tréger sind die Orts- und
Kreisverbande des Deutschen Kinderschutzbunds in Zusammenarbeit mit der Num-
mergegenKummer. Die Landesregierung fordert die Bereithaltung der Telefonstand-
orte in Schleswig-Holstein.

Die benannten Angebote leisten eine gute Offentlichkeitsarbeit und informieren Gber
ihre Aufgaben, Angebote und MaRnahmen mittels Internetauftritten, Faltblattern,
Verdffentlichungen in Fachzeitschriften etc. Die Angebote werden in hohem Maf3e
von den angesprochenen Zielgruppen frequentiert und im entsprechenden Umfang
genutzt. ‘

Besondere Belastungssituationen missen friih erkannt und auf diese mit Hilfsange-
boten reagiert werden. Dies ist effektiv nur in einem vernetzten System moglich.
Auch diese Aspekte werden im Kinderschutzgesetz aufgegriffen und umgesetzt.
Insbesondere wird in jedem Kreis und jeder Stadt ein ,Lokales Netzwerk Kinder- und
Jugendschutz® eingerichtet. Verschiedene Akteure auf 6ffentlicher und privater Seite
wirken hier interdisziplindr zusammen, um gemeinsam frihe und rechtzeitige Hilfen
fur Familien sicherzustellen, die einen besonderen Unterstitzungsbedarf haben.

Kooperation und zielgerichtetes Handeln sind auch und gerade in den Situationen
von groRer Bedeutung, in denen bereits konkrete Anhaltspunkte auf eine Kindes-
wohlgefahrdung hindeuten oder diese sogar eindeutig erkennbar ist. Der hierauf be-
zogene Teil des Gesetzes hat deshalb nicht nur die Aufgaben der Jugendamter im
Blick, sondern bezieht insbesondere auch Schule, Polizei und Justiz in die Zusam-
menarbeit ein.

In Jugendhilfeeinrichtungen, in denen Kinder oder Jugendliche ganztégig oder fur
einen Teil des Tages betreut werden oder Unterkunft erhalten und die den Bestim-
mungen der §§ 45 ff. SGB Viii (Schutz von Kindern und Jugendlichen in Einrichtun-
gen) unterliegen, dirfen nur Personen beschaftigt werden, die personlich geeignet
sind (§ 72 SGB VIII). Ungeignet sind Personen, die u. a. rechtskraftig wegen einer
Straftat gegen die sexuelle Selbstbestimmung oder wegen Misshandiung von
Schutzbefohlenen verurteilt worden sind. Fir die Prifung der Eignung haben die zu
beschéaftigenden Personen u. a. jeweils ihr Flihrungszeugnis bei Einstellung und in

- regelmaRigen Abstanden aktualisiert vorzulegen.

Die Einrichtungstrager haben in ihrer vorzulegenden Konzeption die vorgesehenen
Verfahren und MaRnahmen zum Schutze von Kindern und Jugendlichen in der Ein-
richtung, insbesondere auch vor Gefahren, die fiir das Kindeswohl von den dort Be-
schéftigten ausgehen kénnen, darzulegen (§ 9 Kinderschutzgesetz). Der Schutz von
Kindern und Jugendlichen umfasst auch den Schutz vor sexuellem Missbrauch. Be-
reits langer bestehende Konzeptionen wurden zwischenzeitlich von den Einrich-
tungstragern entsprechend erganzt.
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Neben dem Kinderschutzgesetz und in Ergénzung zu diesem wurde vom Landtag
eine Anderung des Gesundheitsdienstgesetzes beschlossen. Diese flhrt ein ver-
bindliches Einladungswesen zu den Friherkennungsuntersuchungen, den so ge-
nannten U-Untersuchungen, ein. Dadurch soll die Teilnahmequote an diesen wichti-
gen Untersuchungen gesteigert werden. Zudem ist dies die einzige Moglichkeit, um
alle Kinder schon vor dem Schulalter zu erreichen.

Zu den Praventionsangeboten fiir Schulen gehdren zunéchst erste Grundlagen,
die im Rahmen des Sexualkundeunterrichts gelegt werden, sowie Angebote der re-
gionalen Fachberatungsstellen, insbesondere Kinderschutzzentren und Kinder-
schutzbund. Zu diesen Angeboten zahlen insbesondere:

e Information und Beratung durch das Praventionsbiro PETZE (Prévention und
Hilfe bei sexuellem Missbrauch und sexueller Gewalt) in Kiel

e Fortbildungsangebote des Instituts fir Qualitatsentwicklung (IQSH) z.B. zur
Starkung der Selbstkompetenz der Schilerinnen und Schidiler, in denen sie u.
a. lernen kdénnen, wirkungsvoll ,nein“ zu sagen, sich anzuvertrauen und Hilfe
zu holen. Diese werden teilweise von PETZE und pro familia realisiert.

e FEine ,Handreichung zur Forderung des Erkennens von Kindesmisshandlun-
gen und des addquaten Umgangs mit Verdachtsféllen" (www.kmk.org/presse),
auf die die Kultusministerkonferenz hinweist, die sich aktuell mit dem Thema

beschaftigt.

Das Praventionsbiiro PETZE, ein Projekt des Landes Schleswig-Holstein in Trager-
schaft des Notrufs Kiel, wird durch die Landeshauptstadt Kiel und das Land Schles-
wig-Holstein finanziert. Lehrkréfte werden Uber die Veroffentlichungen des IQSH in-
formiert, PETZE stelit Fiyer zur Verfligung, die in Erziehungsberatungsstelien, beim
Schulpsychologischen Dienst und bei den Jugendamtern ausgelegt werden.

Kindertagesstatten, Grund- und weiterfiihrenden Schulen steht neben weiteren
Beratungsangeboten auch die Moglichkeit offen, die Arzte und Arztinnen des schul-
arztlichen und sozialpsychiatrischen Dienstes des OGD in Anspruch zu nehmen.

Die Landesregierung hat im Marz 2009 gemeinsam mit der Sektion fur Sexualmedi-
zin des Universitatsklinikums Schleswig-Holstein das Behandlungsprojekt ,Kein
Tater werden® ins Leben gerufen. Dieses anonyme und kostenlose Therapieangebot
richtet sich an Manner mit padophilen Neigungen und soll verhindern, dass aus ihnen
Tater werden. Nach Angaben des Projektleiters am UKSH haben sich in den ersten
zehn Monaten 82 Personen telefonisch bei der Hotline gemeldet, mit 25 von ihnen
seien Erstgesprache durchgefiihrt worden; derzeit seien acht Manner in therapeuti-
scher Behandlung. Das Projekt wird aus dem Haushalt des MJGI gef6rdert.

In engem Zusammenhang mit dem Frauennotruf, dem Praventionsbiiro ,Petze” und
der Frauenberatung- und Fachstelle bei sexueller Gewalt werden regelméalig Fortbil-
dungsveranstaltungen zur Pravention von sexuellem Missbrauch durchgefihrt. Hier
geht es auch insbesondere um den Einsatz sog. KO-Tropfen, wobei durch Vertreter
des Instituts fir Rechtsmedizin die erkungswelsen solcher Mittel fachkundig erlau-
tert werden.
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Des Weiteren finanziert das Land Schleswig-Holstein bereits seit 1986 (und damit als
erstes Bundesland) die von der Kieler Sexualmedizin angebotene Therapie von Se-
xualstraftatern in Justizvollzugsanstalten. Zwei Mitarbeiter der Kieler Sektion fiir
Sexualmedizin am UK-SH sind gegenwartig in den JVAs Neumunster und Kiel als
Therapeuten fur Sexualstraftater tatig. Es ist empirisch belegt, dass die Behandlung
von Sexualstraftatern wesentlich zu einer Minderung ihrer Rickfalligkeit beitragt und
somit aktiver Opferschutz ist.

Aus dem Bereich der polizeilichen Kriminalpravention wird die Aufkldrungsbro-
~ schiire ,Wohin gehst Du? — So schiitzen Sie lhr Kind“ des Programms Polizeiliche
Kriminalpravention (ProPK) angeboten.

" Die weitergehende Darstellung hinsichtlich des Wirkungsgrades/Erfolgs der einzel-
nen MaRnahmen Ubersteigt den Rahmen einer Kleinen Anfrage. Hierzu wird auf die
ausfihrliche Berichterstattung der Landesregierung im Landeskinderschutzbericht
(Drucksache 17/382) vom 9. Méarz 2010 verwiesen.

4. Welche Angebote zur Beratung und Unterstlitzung bei Verdacht auf sexuellem
Missbrauch von Kindern und Jugendlichen in der Familie bzw. im sozialen
Umfeld und innerhalb von schulischen, kirchlichen und anderen Institutionen
gibt es in Schleswig-Holstein flir Opfer, Tater oder mittelbar betroffene Perso-

nen?

5. Wer halt diese Angebote jeweils vor, wie wird darliber informiert, wie werden
sie finanziert, wie sind ihre Inanspruchnahme und ihr Wirkungsgrad / Erfolg?

Antwort zu Fragen 4 und 5:

In der Jugendhilfe stehen den Kindern, Jugendlichen, Familienangehdrigen und
weiteren mittelbar betroffenen Personen die unter der Antwort zu Fragen 1 und 2
aufgefiihrten Angebote zur Verfligung. Ferner sind die Jugendamter der Kreise und
kreisfreien Stadte Ansprechpartner, die auch Uber weitere regionale Fachberatungs-
stellen Auskunft geben (z. B. sozialpadagogische Beratung und Begleitung, Thera-
pieangebote, Selbsthilfegruppen, Prozessbegleitung).

Zur Erfiilllung des Schutzauftrages bei Kindeswohlgeféhrdung, zu der auch der Ver-
dacht des sexuellen Missbrauchs zahlt, sind auf der 6rtlichen Ebene zwischen den
Jugendamtern und den Tragern von Einrichtungen Vereinbarungen zu schlielen, die
sicherstellen, dass die Fachkrafte der Trager den Schutzauftrag flir das Kind bzw.
den Jugendiichen in einer dem Jugendamt entsprechenden Weise wahrnehmen und
bei der Abschatzung des Gefahrdungsrisikos eine insoweit erfahrene Fachkraft hin-
zuziehen. Die Fachkrafte haben bei den Personensorge- oder Erziehungsberechtig-
ten auf die Inanspruchnahme von Hilfen hinzuwirken, wenn sie diese fir erforderlich
halten. Falls die angenommenen Hilfen nicht ausreichend erscheinen, haben sie zur
Abwendung der Gefahrdung das Jugendamt zu informieren (§ 8a SGB VIll). Dazu
hat das damalige Ministerium fur Soziales, Gesundheit, Familie, Jugend und Senio-
ren Mustervereinbarungen zu § 8a SGB VIiI als Empfehlung herausgegeben.
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Auch den Schulen stehen die unter der Antwort zu Fragen 1 und 2 genannten An-
_gebote offen. Sie machen davon regen Gebrauch.

Der von der Landesregierung herausgegebene ,Notfallwegweiser fir die Schulen bei
Krisen und Unglicksfallen” thematisiert den ,sexuellen Ubergriff* und gibt Hand-
lungsanweisungen, die Lehrkrafte und Schulleitungen zu befolgen haben.

Der schulpsychologische Dienst, eine vom Land geférderte Einrichtung, nimmt in
diesem Zusammenhang folgende Aufgaben wahr:

e Er berat mit Lehrkraften die ersten Schritte, wenn bei einer Schiilerin oder ei-

- nem Schdler der Verdacht auf Missbrauch besteht.

e Kommt es zu einem sexuellen Ubergriff durch eine Lehrkraft, kénnen Schul-
psychologen/innen die Schulleitung bezugllch der einzelnen Schritte zum
Schutz des Opfers beraten.

¢ Die Schulpsychologen/innen kennen die spezialisierten Stellen in ihrem Zu-
standigkeitsbereich. Sie verweisen grundsatzlich dorth|n und arbeiten nur in

" enger Absprache mit ihnen. . :

Im Rahmen sog. niedrigschwelliger Untersuchungen wird vom Institut fir Rechtsme-
dizin im UK-SH gewaéhrleistet, dass in den Verdachtsfallen von sexuellem Miss-
brauch zunachst auf Wunsch der betroffenen Opfer bzw. deren gesetzliche Vertre-
tungen alle Untersuchungsbefunde strikt der arztlichen Schweigepflicht unterliegen.
Es steht dann im Ermessen des Opfers bzw. der gesetzlichen Vertreter, die Untersu-
chungsbefunde fiir evtl. Anzeigen bei der Kriminalpolizei zu nutzen. Die entspre-
chenden Untersuchungsbefunde und Bildmaterial stehen dann im Institut zur Verfi-
gung und bleiben bis zur Beanspruchung durch die Betroffenen in sicherer Verwah-

rung.

Das Institut flir Rechtsmedizin im UK-SH steht in standigem Kontakt mit den ein-
schlagigen Netzwerken im Lande Schleswig-Holstein, insbesondere mit dem Frau-
ennotruf, der Frauenberatung- und Fachstelle bei sexueller Gewalt sowie mit dem
Praventionsbiro ,PETZE". Sollten Verdachtsfalle von sexuellem Missbrauch vorlie-
gen, besteht ein gegenseitiger Informationsfluss, um entsprechende medizinische
Abklarungen und Untersuchungen zu veranlassen und durchzufihren.

Die Sektion fiir Sexualmedizin am UK S-H, Campus Kiel, ist seit Jahren aktiv in der
Fort- und Weiterbildung fiir Juristinnen bzw. Juristen, Ermittlerinnen bzw. Ermittler
sowie professionelle Helferinnen und Helfer im Bereich der Pravention, Diagnostik
und Therapie von Sexualstraftaten. Aulerdem hélt sie im Bereich der Ausbildung
Vorlesungsangebote in Forensische Sexualmedizin vor, um angehende Arzte, Psy-
chologen und Juristen unter anderem auf den fachlich adédquaten Umgang mit Op-
fern von Sexualstraftaten, ihre Erkennung und Behandiung, vorzubereiten. Diese
Vorlesungen sind Teil der Wahlpflichtlehre in den Studienrichtungen Psychologie und
Rechtwissenschaften. '

Verletzte und Geschadigte im Strafverfahfeh erhalten Uber das friih im Strafverfah-
ren, ggf. bei Anzeigeerstattung Uberreichte ,Merkblatt®, das als Anlage 1 belgefugt
ist, Informationen Uber Beratungs- und Unterstutzungsangebote.
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6. Welche MaRnahmen zur Meldung, Verfolgung und Ahndung von sexuellem
Missbrauch von Kindern und Jugendlichen in der Familie bzw. im sozialen
Umfeld und innerhalb von schulischen, kirchlichen und anderen Institutionen

gibt es in Schleswig-Holstein?

7. Wer ist fur diese Mallnahmen jeweilé der zustandig Ansprechpartner, wie wer-
den sie in Gang gesetzt, wie wird darUber informiert, wie werden sie finanziert,
wie sind ihre Umsetzung und ihr Wirkungsgrad / Erfolg?

Antwort zu Fragen 6 und 7:

Die Polizei wird in allen Fallen des sexuellen Missbrauchs von Kindern und Jugend-
lichen tatig, von denen sie Kenntnis erhalt. Die polizeilichen Mallnahmen haben so-
wohl strafverfolgenden Charakter als auch unmittelbar Gefahren abwehrenden,
wenn die Missbrauchssituation andauern sollte. Sofern es sich um polizeiliche Malf}-
nahmen handelt, liegen diese in der Zustandigkeit der ortlichen Kriminalpolizei. Die
Bearbeitung wird grundsatzlich speziell ausgebildeten Sachbearbeiterinnen bzw.
Sachbearbeitern Ubertragen. :

Fur die Ermittlungsverfahren wegen sexuellen Missbrauchs von Kindern und Jugend-
lichen sind bei den Staatsanwaltschaften des Landes Sonderdezernenten und
Sonderdezernentinnen zustandig. Bei den Gerichten sind gemaf §§ 26 Absatz 1
Satz 1, 74b Satz 1 des Gerichtsverfassungsgesetzes insbesondere flr Straftaten
Erwachsener, durch die ein Kind oder ein Jugendlicher verletzt oder unmittelbar ge-
fahrdet wird, auch die Jugendgerichte bzw. die Jugendkammer zustandig.

Die Trager von Einrichtungen der Jugendhilfe im Sinne des § 45 SGB VI, die der
Aufsicht des Landesjugendamtes unterstehen, haben die Verpflichtung, diesem im
Zusammenhang mit der Betreuung von Kindern und Jugendlichen besondere Vor-
kommnisse unverzuglich zu melden, zu denen auch der Verdacht auf sexuellem
Missbrauch von Kindern und Jugendlichen gehort.

Hat die Schule Hinweise auf sexuellen Missbrauch innerhalb der Schule, ist sie ver-
pflichtet, die Schulaufsicht einzuschalten. Es ist dann jeweils im Einzelfall zu ent-
scheiden, welche weiteren Malinahmen zu ergreifen sind (Einschalten des schulpsy-
chologischen Dienstes, Strafanzeige, Einleitung disziplinarischer Mallnahmen). An-
sprechpartner fir Schulen ist die jeweilige Schulaufsicht.

Das Problem von sexuellem Missbrauch von Kindern und Jugendlichen ist auch
Ausbildungsinhalt der Lehre flir die Medizinstudenten der medizinischen Fakultat
der Christian-Albrechts-Universitat zu Kiel sowie der medizinischen Fakultat der Uni-
versitat zu Libeck. Hier werden im Rahmen der Vorlesung spezifische Themen wie
sexueller Kindesmissbrauch den zukinftigen Arztinnen und Arzten vermittelt.

Das Institut fur Rechtsmedizin im Universitatsklinikum Schleswig-Holstein beteiligt
sich aktiv in der Beratung und Unterstitzung von niedergelassenen Arzten bei der
Erkennung von Gewalt in der Familie, hier auch insbesondere von sexueller Gewalt

und sexuellem Missbrauch in der Familie.
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8. Wie viele Falle von Missbrauch an Kindern und / Jugendlichen sind in Schles-
wig-Holstein in den vergangenen 10 Jahren jeweils bekannt geworden? In wie
vielen Fallen wurde ein Verdacht gedulert, in wie vielen Fallen eine Ermittlung
eingeleitet und zum Abschluss gebracht bzw. verworfen? In wie vielen Fallen
waren die Taten bereits verjahrt? In wie vielen Fallen kam es zu einer Verurtei-
lung und mit welchem Strafmaf3? In wie vielen Féllen wurde eine Tétertherapie
angeordnet? In wie vielen Fallen wurde eine Opfertherapie oder anderweitige
Nachsorge durchgefiihrt und mit welchem Erfolg? (Die Beantwortung dieser
Fragen bitte nach Méglichkeit getrennt nach Fallen im Rahmen der Familien /
des sozialen Umfeldes bzw. innerhalb von Institutionen (Kita, Schule, Kirche,
andere) ausweisen.) ,

Antwort zu Frage 8:

Diese Frage kann im Hinblick auf Schulen nicht beantwortet werden, da keine Statis-
tik gefihrt wird. '

Nach den Ergebnissen der polizeilichen Kriminalstatistik hat die Polizei in Schles-
wig-Holstein in den vergangen 10 Jahren wegen des sexuellen Missbrauchs von
Kindern gem. §§ 176, 176a, 176b StGB folgende Fallzahlen registriert:

Jahr Falle Aufgeklarte Aufklarungsquote in
Falle Prozent
2000 628 439 69,9
2001 621 471 758
2002 [ 661 524 79,3
2003 615 476 77,4
2004 601 478 (795
2005 590 469 795
2006 506 417 82,4
2007 597 484 81,1
2008 487 388 79,7
2009 470 383 81,5

Bei dem Vergleich der sog. Haufigkeit (Falle pro 100.000 Einwohnern im Jahr) des
sexuellen Missbrauchs von Kindern nach der polizeilichen Kriminalstatistik betragt
der Durchschnittswert fir die Jahre 1999 bis 2008 fiir Schleswig-Holstein 21, fur den
Bereich des gesamten Bundesgebietes 18. Hierbei ist allerdings zu bericksichtigen,
dass das Anzeigeverhaiten in den Bundesiandern unterschiediich ausgepragt sein
kann.

Der Kinder- und JugendGesundheitssurvey des Bundes (KIGGS), hat von 2004 bis
2006 eine Vielzahl von Parametern zur Kindergesundheit erhoben. In einem Lan-
desmodul Schleswig-Holstein hat in 2005 die Befragung einer reprasentativen Stich-
probe von 11-17-jahrigen Jugendlichen aus Schleswig-Holstein folgende Ergebnisse
erbracht:
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KIGGS SH: Sexuelle Belastigung _

(alle Angaben in %)

Ja, von Jugendli- | Ja, von Erwachse- | Keine Antwort Nein
chen nen
11-13 Jahre '
Jungen 0,2 0,5 0,8 98,5
Méadchen 1,7 0,4 1,2 96,7
14-17 Jahre
Jungen 2,1 0,2 0,7 97,1
Méadchen 3,9 5,8 4.4 85,9
N=1.931

Aus dem staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregister ergeben sich nach den Anga-
ben aus den Jahrespresseerklarungen (2009 und 2010) des Generalstaatsanwalts
des Landes Schleswig-Holstein folgende Zahlen hinsichtlich des sexuellen Miss-
brauchs von Kindern (§§ 176, 176a, 176b des Strafgesetzbuchs): '

Jahr Anzahl der Ermitt-
lungsverfahren
2000 630
2001 : 687
2002 ‘ 815
2003 720
2004 793
2005 ‘ 736
2006 697
2007 ' 669
2008 619
2009 ' 582

Die Zahlen hinsichtlich der Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts insbesondere
des sexuellen Missbrauchs von Kindern bewegen sich seit funf Jahren auf einem :
etwa gleich bleibenden Niveau. Zur Situation in den anderen Bundesléndern kénnen
hier keine Angaben gemacht werden. In strafrechtspolitischer Hinsicht sieht die Lan-
desregierung derzeit keinen Handlungsbedarf.

Aus dem staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregister ergeben sich gem. Jahres-

~ presserklarungen (2009 und 2010) nach den Angaben aus den des Generalstaats-
anwalts des Landes Schleswig-Holstein folgende Zahlen hinsichtlich des sexuellen
Missbrauchs von Jugendlichen (§ 182 des Strafgesetzbuchs):

Jahr Anzahl der Ermitt-
lungsverfahren

2000 5 ‘

2001 13

2002 13

2003 19

2004 , 26

2005 38

2006 37

2007 . 38

2008 59

2009 59

10
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Die Fragen, in wie vielen Fallen ein Verdacht geduRert und Verfahren — durch die
Staatsanwaltschaft — zum Abschluss gebracht bzw. verworfen wurden bzw. die Taten
bereits verjahrt waren, lassen sich nur durch eine langere Auswertung aus dem
staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregister bzw. eine Einzelauswertung der Akten
beantworten, was innerhalb der Beantwortungsfrist fir eine Kleine Anfrage nicht

~ durchflhrbar ist. .

‘Mitgeteilt werden kénnen jedoch die Zahlen der Aburteilungen und Verurteilungen
nach §§ 176, 176a, 176b, 182 des Strafgesetzbuchs sowie Daten zum Strafmaf’
betreffend Freiheitsstrafen fir die Jahre 2000 bis 2008 (die Zahlen fur 2009 liegen
- noch nicht vor) (vgl. Anlagen 2 bis 4).

Die Zahl der Abgeurteilten setzt sich zusammen aus den Verurteilten und aus Perso-
nen, gegen die andere Entscheidungen (u. a. Freispruch) getroffen wurden. Verurteil-
te sind Angeklagte, gegen die nach allgemeinem Strafrecht Freiheitsstrafe, Strafar-
rest oder Geldstrafe (auch durch einen rechtskraftigen Strafbefehl) verhdngt worden
ist, oder deren Straftat nach Jugendstrafrecht mit Jugendstrafe, Zuchtmitteln oder
Erziehungsmafliregeln geahndet wurde. '

In wie vielen Fallen eine Tatertherapie und in wie vielen Fallen eine Opfertherapie

~ oder anderweitige Nachsorge und mit welchem Erfolg durchgefuhrt wurde, wird in
Schleswig-Holstein weder vom staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregister noch in
der Strafverfolgungsstatistik gesondert erfasst. Um die Frage konkret zu beantwor-
ten, musste eine aufwandige Handauszahlung erfolgen, die innerhalb der Beantwor-
tungsfrist fir eine Kleine Anfrage nicht durchflhrbar ist.

Es stehen Landesmittel sowohl im ambulanten als auch im intramuralen Bereich fir
Therapiemafnahmen von Sexual- und Gewaltstraftdtern zur Verfigung. Eine Aus-
wertung, wie viele Tater in diesen Mallnahmen sich speziell des sexuellen Miss-
brauchs von Kindern schuldig gemacht haben, ist innerhalb der Beantwortungsfrist
nicht leistbar. Im Bundesvergleich gilt Schleswig-Holstein mit diesem nahezu fla-
chendeckenden ambulanten und stationdaren Ma3nahmenpaket als beispielhaft auf-
gestellt. Weitere Landesmittel stehen fir EinzelmafRnahmen des Opferschutzes zur
Verfiigung. Hieraus werden Prozessbegleitungen in Fallen, in denen kindliche und
jugendliche Zeugen sowie Frauen, die Opfer von Sexualstraftaten geworden sind,

finanziert.

9. Wie beurteiit die Landesregierung die Gesamtssituation im Zusammenhang
mit sexuellem Missbrauch von Kindern und Jugendlichen in Schleswig-
Holstein? Sieht die Landesregierung maf3gebliche Unterschiede zur Situation
in anderen Bundeslandern? Sieht die Landesregierung konkreten Handlungs-
bedarf?

Antwort zu Frage 9.
In Teilen wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.
Das Land Schleswig-Holstein hat mit der Verabschiedung des Kinderschutzgesetzes,

dessen Regelungen konsequent umgesetzt werden, eine wichtige Grundlage ge-
schaffen fur einen verbesserten Kinderschutz.

11
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14 weitere Bundeslander sind diesem Beispiel gefolgt und haben in entsprechenden
Landesgesetzen (bzw. Gesetzentwlirfen) Regelungen unterschiedlichen Inhalts zum
Bereich des Kinderschutzes getroffen (bzw. vorgesehen), und zwar insbesondere zu
folgenden Themen:

¢ aligemeine Schutzauftrage (in fast allen Landern);

e Weitergabe von Daten liber eine eventuelle Nichtteilnahme an Friherken-
nungsuntersuchungen an die Gesundheits- und/oder Jugendamter (in der
Mehrzahl der Lander);

¢ Aufnahme der Gesamtthematik Kinderschutz in breiter angelegten Kinder-
schutzgesetzen einzelner Lander (siehe Aufsatz von Reinhard Joachim Wab-
nitz ,Landeskinderschutzgesetze - ein Uberblick®, ZKJ Kindschaftsrecht und
Jugendhilfe, Nr. 2/2010, S. 49 ff.).

Die aktuelle Debatte um sexuellen Missbrauch in Einrichtungen aufgreifend, hat die
Landesregierung unter der Federfiihrung des MASG in Kooperation mit dem Kinder-
schutzzentrum Kiel eine landesweite Veranstaltungsreihe mit dem Titel ,Pravention
sexualisierten Missbrauchs in Institutionen” am 21.April 2010 gestartet. In themen-
und zielgruppenorientierten Veranstaltungen sollen verschiedene Schwerpunkte auf-
gearbeitet werden. Dabei geht es um die Identifizierung méglicher Schwachstellen in
Institutionen und die Herausarbeitung kinftiger praventiver Handlungsfelder.

Die Landesregierung wird die Arbeit zum Schutz der Kinder vor sexuellem Miss-

" brauch fortsetzen und dabei insbesondere MaRnahmen zur Pravention in den Vor-
dergrund ricken. Sie sind notwendig, um einerseits mdglichen Missbrauch in der In-
stitution noch wirkungsvoller zu verhindern bzw. Grenziberschreitungen im Vorfeld
zu begegnen und andererseits Verfahren fur den Fall eines vermuteten oder erwie-
senen Ubergriffes zu erarbeiten. Unabdingbar sind auch Mafnahmen zur behutsa-
men Sensibilisierung und zur Starkung von Kindern und Jugendlichen - sie sollen
Missbrauch erkennen und klar benennen kdnnen, Malnahmen zur Sensibilisierung
und Weiterbildung von Fachkréaften und Eltern - sie sollen Indizien sexualisierter Ge-
walt erkennen und intervenieren kdnnen sowie strukturelle MaRnahmen wie die U-
berpriifung von Aus- und Fortbildungen, aber auch Zulassungsbedingungen fiir pa-
dagogisch tatiges Personal.

12
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UBER RECHTE VON VERLETZTEN UND GESCHADIGTEN IN STRAFVERFAHREN

ot 4

I Rechte, die allen Verletzten/Geschidigten elner Straftat zustehen

1. Kann ich mich im Verfahren unterstiitzen lassen?

Sie kénnen Hilfe und Unterstlifzung durch elne Opfefhnfeeimichtung',erhaltéq. Die Adressen solcher. .
Emnphlqngan kénnen u.a. bef don Rechtsantragsstellen der Gerichte spwie.bet der Palizel erfragt werden. - “

Sie kénnen auch einen Rechtsanwalt’ beaufiragen, der Sie'im Veifshren vertritt. Dieger darf zum Beisplel die
Akten einsehen, wahrend |hrer Vemehmung snwesend seln und Sie unterstiitzen. Die Kosten fur thren
Rachtsanwalt mussen Ste in der Regel selbst tragen. Allerdings kann lhnen ausnahmswaise eln Rechtsanwall
Kostenlos fy die Dauer Ihrar Vernshmung zur Seite gestelit wartlon, 2. B. wenn g6 sich um schware Siraltaten

handefl. . i

" Zu Jhrer Vemehmung kénnen Sie auch eine Parson lhrizs Verrausns mitbﬁngen, die grurdsatziich anwesend
sein darf, : - . .

2. K&nnen im Verfahren maine Personalien geheim gehalten werden? .

' Sie mitssen bel 1hrer'\‘lemehmung grundséitziich thre Personatien (darunter faflen Insbesondere der Name, der
" Familienstand und der Wohnort) angeben. Allerdings kann bei einer besonderen Geféhrdung ganz oder leilweise .
davon abgesehen werden. [hre Daten sind dann geschtzt, = © - - . : .

3. Kann ich erfahren, was Im Verfahren passiert?

. Sle.kénnen bai Staatsanwaltschaft oder Geﬂchi'eine‘Mittaisung (ber den Ausgand des Verfahrens beantragen. -
insbesondere kinnen Sig auf Antrag arfahren, ob dem Verurteiiten die Welsung erailt wurde, jedan Kontakt zu

Thnan zu unterlassen, )

Bie kénnen dariihar:hinaus beantragen, dass. lhnen niitgetellt wird, ob der Beschuldigte oder Verurteilte schon )
oder noch in Haft ist oder ob erstmale Vollzugslockerungen oder Urtaub gewéhit werden. Den Antrag miissen

Sie unter Darlegung eines berachtigten Interesses begrinden, ~ . .

_Aufterdem kénnen Sie beantragen, AuskUnfte und Abschriften aus den Akien zu efhaiten, Auch digsen Antrag - L
miissen Sle unter Darlegung eines berechtigten Interesses begriinden, Aktenainsicht erhéit jedoch nur lhr

Rechtsanwalt, g

"Geben Sle bei allen Antragen bitte immer « wenn midglich - Namen und Vomamen des Beschuldigten und das
Aktenzeichen der Staatsanwaltschaft oder des Gerichts oder die Vargangsnurmer der Polizel an.

4. Kann Ich Entschidigungsanspriiche im Strafverfahren geltend maghen?

Als Vetletzter oder sein Erbe kénnen Sie im Strafverfahren einen varmdgenarechtiichen Anspfuéh (z.B.ainen -
Schadensersatz- oder Schmerzensgeldanspiuch) gegen den Angeklagten geftend machen, wenn dieser zur
Tatzeit mindestens 18 Jahre =it war. . : ) o

Sle-kiinnen sinen solchen Anirag bel Gericht schriftich stellen, aufnehmen lassen ode in der Hauptveihandiung
miindlich vortragen. In dem Antrag missen Sie darfegen, was Sie von dem Angeklagten fordem und warum,
Zudem solite der Antrag dis notwendigen Bewelse enthalten, . oL

" Soweit in dem Merkblatt médnnliche Begriffe verwendet werden, gelten: didse flir Petsonen weiblichen und ménniichen Geachlechis
" pleichermaRen. ' .



1. Zusétzliche Rechte in bestimmten Fllen

1. Welche Fille sind das?
Zusélzl!che Rechta stehen [hnen zu, wenn Sfe durch eine derfalgendeﬁ Slraﬂé_ten vartetzt worden sind: :

~  Straflat gegen die sexuelie Selbstbestimmung (z.B. Vergewaltigung, sexueller Missbrauch) )
~ ' Straftat gegen das Leben oder dle kéirparfiche Unversehrtheit (2.8. versuchler Totsctilag, vorsétzliche
- Kérperverletaung) : : : :
-, Straftat gegen die perSonliche Freihelt (z.B. Menschenhandsl, schware Formen der. Freiheltsberaubung)

- Verstof gegen eine richlerliche Anordnung nach dem Gewaltschutzgesetz
—~  Nachstellung (Stalking)

Die gleicher; Rechte stahen fhinen zu, wenn Sia Vartotzter siner ’ant}emn Stréftat sind und basonders Umsténde
vorliegen, Sle insbesondere schwere Tatfolgen editten haben.

© Disse Rechig haben Ste auch, wenn ein naher Angehdriger (Eftem, Kind, Geschwister, Ehegatts odar
Lsbenspartner) getéitet worden Ist. o .

2

Welche zusitzlichen Rec;hie habe ich-dann?

~ Wann Sl sine.Auskunft ader Abschrift aus den Aklen haben michten, brauchen Sie hierflir keine Griinde
anzugeben, ) ! o , : - :
~  Wenh Sie wissen mdchten, ob der Baschuldigte oder Verurteiita schan ader noch inhaftiert ist, brauchen 8ie -
i der Regel kein berechtigtes Interesse an der Auskunft dazulegen. - . - :
~  ihr Rechtsanwalt hat das Racht, anwesend zu seln, wann der Richter schon vor der Gerichtsverhandiung
einen Beschuldigten oder Zeugan vemimmt. : ‘ .
~  Auf Anirag erhalten Sle die Arklageschrift. .
-2 (ber den anberaurnfen Hauptverhandiungstermin werden Sle ebenfalls auf Antrag Informiert.
~  Sle und lhr Rechtsanwalt diirfen an der gesamten Gerichtsverhandiung feilnehmen. ) .
. Slg kinnen Nebenkisger warden, wenn Sie dies beantragen. Als Nebenkldger haben Sie folgende weltare o
‘Rechte: . o M .

- Sl erhalien automatisch die Ankiageschrift. ’ .

- Sie und ihr Rechtsanwalt werden zum Hauptverhanciungstarmin geladen.

- Sie darfen in der Garichisverhandiung Fragen und Antrdge stallen. '

- Sie werden grundsatziich im glelchen Umfang wie die Staatsanwaltschaft angehdit
 und iiber Entscheidungen des Gerichts Informiert, ) ) .

In Strafverfahren.gegen Tater unter 18 Jahren ist die Nebenklage nur bai bestimmten schweren Siraftaten
2uisssig,. ‘ .

3. Wer trigt in diesen Filien meine Kosten?

Wird der Baschuldigte verurlailt, muss er fhnen im Regeifall die entstandenen Kuétsn (z.B. for den Rechfsafmaﬂ}
arsetzen, sofern er hierzu in der Lage.ist. Ansonsten missen Sia die Kosten selbst tragen. : .

1 bestimmten schweren Fallen muss thnen daé Gericht unaiahéngig von fhren wirtschafilichen Verh8linlasen
auf hren Antrag sinen Rechisanwalt zur Seite stelien, flr dessen Tétigkeit lhnen dann In der Regel keine Kesten

- entstehen. ) ) . . ,

In den tibrigen Félfen kann thnen auf Antrag unter Berlicksichiigung Ihrer wirtschafilichen Verhdiftnisse -
" Prozesskostenhilfs bewitfigt und &in Rechisanwalt baigaordnet werden. Sie brauchen dann die Kosten fur desgan
© Tafigkelt nicht zu zahlan oder der Slaat streckt Ihnen die Kasten vor und Sla zahlen sie spitér ratenweise zurlick.
Prozesskostenhiife erhalten Sie, wenn Sie nur Gber ein geringes Einkommen varfigen und Sie ihre Interessen .
ohne einari Rachtsanwalt nicht ausreichend wabrmehmen kdnnan oder thnen die Betelligung an dem '
Strafverfahren ohne Rechisanwalt nicht zuzumulen ist. . : T

Wichtig ist noch, dass Thnen das Gerlcht schon unmitteibar nach der Sirafiat einen Rechtsanwalt Ihrer Wahl
belordnen kann, selbst wenn lhnen noch keing Prozesskostenhilfe bawilligt worden ist,

Ill. Weitere Auskiinfte und zusitzliche Unterstltzung

Soliten Sie noch Fragan haben, wenden Sie sich damit bitte an sine Rechisantragsstelle bel Gerlch, ginen:
Rachisanwalt oder eine Einﬁchtung der Opferhlife. : .

Bel vorsttztichen Korper-, Gesundheits: oder Freiheltsverletzungen ader diesbeziglicher Bedrohungen,
Hausfriedensbruch sowle bei unzumutbaren Belastigungen durch beharriiches Nachstollen (Staiking) konnen
‘Sie 2lvilrechlliche Hiife nach dem Gewallschulzgesetz belm Amisgericht in Anspruch nehmen, um sich vor
walteren Ubergriffen'zu schilzen. Sofern Sle keinen Rechtsanwait hlermi{ beaufiragen wallen, kénnen.Sie

walters Informationen hierzu bei der Beshtsanqagsstslle' three Amisgerichtes arhalten,

Nach dem Gesstz Uber die Entschitdigung fiir Opfar von Gewalttaten erhalten Persenen, dia durch eine Gewalital
sine gesundheitliche Schadigung érfitten haben, oder daran Hinterbliebene wegen der gesundheitichenund -~
wistschaftlichen Folgen der Schadigung suf Antrag Versorgung. Varsorgungstsistungen kdnnten 2.8, ’
Kostentbernahine fir psychologische Betreuung, eine Haushaltshilfe oder eine Opferentschidigungsrente -
umfassen, Zur Klarung aventueller Anspriiche wenden Sie sich bitte an die zustiindige Aufienstelle des Landesamies
ftir Sozlale Dienste, deren Anschiift S$ia bel den Gemeindeverwaitungen und Sozialleistungstrizgemn erfahren kﬁinne)'n,
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